

Z přátelských kruhů.

ITHACA, N. Y. — Ctěná redakce: — Žádám za uveřejnění následujících řádků: Odpovídám na dopis pana Fr. Kopeckého ze South Omahy. Nejedl jsem do státu New York dělat agenta, nýbrž jel jsem si prohlédnouti pozemky. Pravdou jest, že pozemky, kde jsem zakoupil, se mně líbily. Nemusí být žádnému divno, že píšu jen samou chválu o zdejším krajině. Jsem v rolnictví vychován a projel jsem různé krajiny v Evropě a rovněž i zde. Myslím tudíž, že jsem oprávněn souditi o krajině dle svého vlastního úsudku. Myslím, že taková krajina, kde roste vše, co člověk chce přístovat, kde roste tráva štěpná jako v Čechách, zasluhuje si chválu a ne hany. Povětrnost je zde rovněž uspokojivá. Jak mně od starých usedlíků sděleno bylo, není zde žádných pohrom. Farmy nejsou zde opuštěné, jak si představujete, nýbrž je pravdou, že všude, kde jsem byl, shledal jsem na takových farmách lidi staré a ku práci neschopné. Koupil jsem v okrese Tomkins, 25 mil od Cayuty. Dále žádám p. Ant. Vyskočila, aby mně veřejně sdělil, který to byl spolek, neb sdružení, které prodalo 40 akrů pozemku za \$700 a kupující to mohl koupiti za \$250. To sdělil mně pan Bazina. Dále mohl koupiti laciněji též pan Novák. Když zodpovídaté mně tyto dva dotazy, to ostatní míle rád a vlastní vyřídím ústně. Já jsem rozhodně vždy pro pravdu a té se vždy také zastávám. Pravdou jest, že zdejší krajina je odporučet hodna a já jsem též své přátele co nejdříve za sebou povolám. Nemám nyní příliš času na dopisování a k dopisu tomuto byl jsem donucen pouze dříve uveřejněnými dopisy v tomto milém našem listě. Nikdo necht nemyslí, že sem chei někoho lákat. Leč kdo přijde, jest odtud neodjede bez doznání, že se mu zdejší krajina náležitě zamlouvá. Farmáři ze státu západních se přeházející krajinu zdejší velice si líbují. Končím se srdečným pozdravem všem přátelům a známým!

A. V. Semik.

V ZÁJMU OZDOBENÍ CHICAGA.

Obchodní klub chicagský vydal v těchto dnech svým nákladem brožuru, pojednávající o Chicagu, o jeho rozmachu od posledního památného požáru a o plánech, jak by se mohlo státi nejkrásnějším městem světa. V předložném plánu jest vypočítáno, jakých znač a oprav jest Chicagu zapotřebí. Předně jest to zařízení krásného jezerního pobřeží, přístupného každému obyvateli města. Od vzdáleného předměstí Winetky na severu až k hranicím státu Indiany má být pobřeží přeměněno v rozsáhlý park se širokou lagunou, vroubenou svěžími stromovými, plochými nábrežními vhodnými ke koupání v jezerní vodě, s výsypami pro menší i větší lodě. Propagatoři vypočítávají, že se dá navedení rozsáhlého pozemku toho uskutečnit bez velikých výdajů, neboť se v Chicagu vyveze ročně země, rumů a odpadků více než milion krychlových yardů. Z toho při účelném ukládání na pokraj jezera se dá vybudovati ročně od dvaceti sedmi do třiceti akrů pevné půdy, jak se na rychlém vytvoření nového Grantova parku ukázalo.

Co nevidět bude započato se stavbou podzemních drah, a to bude zase veliký přírůstek pobřeží, bude-li všechna vyvezená země kupena na pokraji jezera. Příslušné komisi pak nezbude, nežli pohnu tu urovnání, v parky proměnění a hrázení proti jezerním vlnám ohraditi.

Hlavní nádraží, jež spojí všechny dráhy vedoucí do města od jihu, tedy i od východu, bude státi na 12. ulici mezi řekou a ulicí State. Vnitřní část města bude rozšířena "loopu" zvýšením dráhy prodloužena až k 12. ulici a nabude tím téměř dvojnásobné rozlohy. Podzemní okruh s elektrickou dráhou bude spojovati všechna nádraží.

Hlavní ulici města stane se Congress street. V jejím prodloužení v křižovatce Halsted ulice bude se nacházeti střed města s hlavními administrativními budovami. Z ústředí toho rozbíhají se budoucí široké úpravné ulice na dvanáct

stran. Byly by to dosavadní ulice Blue Island, Halsted, Congress, Harrison, Van Buren a mimo to několik ulic nových symetricky se jmenovaných vedených. Tím se stane západní strana hlavní části nového veleněsta, a uspravedlivá privilegia "loopu" budou odstraněna.

Výhlední konec hlavní ulice, Congress street, ústíti bude v rozlehlém přístavu, kde bude místa pro všechny osobní a nákladní lodě všech velikých jezer, i pro azooské parníky, až budou tyto do Chicaga ústíti.

Na západě končíti bude Congress street na 50. avenue, v jiném obrovském parku, z něhož močným polokruhem až k Western avenue na severu i jihu povede široký okružní boulevard. A daleko za městem, na celém pořadí řeky Desplaines, získány budou velké rozlohy pozemků, aby sloužily za zevnější pás parků, zachovávaný a péstěný pro každé možné rozšíření města.

Jak viděti, mají obchodníci chycasti velmi skvělé názory o přístihu Chicagu, avšak uvážíme-li, jaký obrovský pokrok učinilo ono město v posledním ne celém půlstoletí, uznáme, že i ty nejdělnější plány mohou dojiti svého uskutečnění, tím spíše, že pojezerní poloha Chicaga bude znamenitou pomůckou budovatelům nového, krásného Chicaga.

ČÍNSKÁ ČTVRT V NEW YORKU.

Zavraždění vnučky generála Sigla v čínské čtvrti new-yorské obrátilo opět pozornost k této pevnosti různých nerestí. Již před tímto zločinem rozhodla se policie tuto čtvrt vyčistiti, nařídila, že se tam přístě nesmějí zdržovati žádné bílé ženy a dívky a žala se nařízení energieky prováděti. Chef policejního revíru, v němž se Chinatown nalézá, navštívil proste v průvodu několika policistů každý dům a oznámil bydlícím tam ženám, že budou zatčeny a poslány do domovovaci pracovny, nenajdou-li si do 24 hodin jiný byt. Nastal velký pláč a nářek, poněvadž někteří nešťastní tvorečci nevěděli, kam se mají obrátiti. Otrlé ženštiny, které se již se svým osudem smířily, nebo nemohly již opia postrádati, hrozně nadávaly, ale policie byla neúprosná a vymetla Chinatown železným koštětem.

Podnětem k tomuto kroku byly stížnosti, že mladé, nevinné bílé dívky byly do čínské čtvrti vláčeny a tam haněbně vykořisťovány. Policie skutečně na svých razířích zachránila několik děvčat ještě v pravý čas a poslala je na zpět k rodičům. Většina bílých dívek mezi Čiňany žijících byla však spokojena a odešla jen nerada.

Chinatown sestává ze tří nebo čtyř úzkých, klikatých uliček na počátku proslulé Bowery. Stal se památkou a býčá denně navštěvován četnými cizinci. Ti ovšem nenabudou názoru o skutečném životě obyvatelů; pro ně jsou zřizeny restauranty, opiová bouda, čínské chrámy a jiné místnosti, v nichž se odehrává vždy stejné divadlo. Návštěvník je na příklad veden temnou chodbou po schodech nahoru, stále napomínán, že se musí chovati tiše, aby policie nic neslyšela, konečně přijde do špatně osvětleného pokoje, kdež leží několik mužů a žen v různém stadiu bezvědomí více méně mablebně seskupených kolem opiového aparátu. S hrůzou pozoruje ubohé bytosti, oddané této neresti, ale sotva se za cizincem zavrou dvéře, bytosti se rychle zase vzhopí a pokračují v přerušném karbanu.

Do vlastního života Chinatownu nevnikne návštěvník nikdy. Také tento život má dvě stránky. Stíná sestává z heren — Čiňan jest vášnivým hráčem — a z krčem, kdež se chovají v zajetí bílé dívky. Občejně ovšem stačí zbavit se svobody jen na několik dní, a jakmile se staly obětí Čiňana, neopustí již čínskou čtvrt, neopřevze studu, později pak z vlastní vůle, když totiž přivyky kouření opia. Tyto špelunky navštívila policie nejdříve. V čínské čtvrti samé nebydli ani tolik synů říše středu, ale je střediskem mnoha tisíců křmookých dělníků, zaměstnaných většinou v prádelnách, kteří přicházejí každou ne-

děli do New Yorku, aby si koupili pravé čínské pochoutky. Při těchto výletech slaví se orgie a k tomu slouží oběhob a bílími otrokyňmi, jenž dosáhl velkého rozvoje. K nápravě těchto poměrů nebyl ovšem žádný prostředek příliš drastický.

Je však také světlejší stránka. Ve Spoj. Státech žije málo Čiňanek. Každý syn nebeské říše má v úmyslu vrátiti se do vlasti, až si dost uspoří. Mucho není třeba, by člověk mohl žiti v Číně jako soukromník a při skromnosti žlutých dělníků mohou vždy něco ze mzdy uložit. Zařídili se však třeba jako obchodníci, je-li nutno zůstatí v Americe děle, povolávají k sobě své manželky z vlasti, neb žijí s bílými dívkami, někdy v divokém manželství, často pak dávají se s nimi také zákonně oddat.

S těmito bílými ženami zacházejí Čiňané velmi dobře, takže jsou nejen spokojeny, nýbrž dávají takovému životu přednost před manželstvím s bělochy. Čiňané své ženy nebijí, nechodí nikdy opilí domů, jak bývá často ve třídách, z nichž dívky vyšly, naopak je obklopují veškerým komfortem, jaký mohou sehnati, neukládají jim mnoho práce a povolují jim rádi prostředky, aby se mohly pěkně šatiti.

"Chinkgirl", jak lidová mluva zove ženu Čiňana, má občejně pohodlný život, nepoměrně lepší, než by jí mohl poskytnouti bílý muž její třídy. Kromě toho bývají to občejně ženy, které by jinak byly ryhle upadly v záhubu, kdyby se jech byl nenajal Čiňan, jenž nezná předstůdků, proto jsou mu také vděčny. V těchto případech byla policie poněkud shovívavá, ale přece vypudila každou dívku, která nemohla předložiti oddací list. Je to ovšem kruté, poněvadž tyto ženy byly vzrzeny do světa bez zajištěné existence a sotva se již dovedou čestným způsobem žiti. Na neštěstí nelze provésti nutnou reformu jinak, než že musí trpěti neviní a vinníky.

Nejvíce byla postižena zvláštní třída, jež se v čínské čtvrti vytvořila. Z pochoptelných důvodů nejsou tam žádné služby a "Chinkgirls" neslužují se k domácej práci. Tak vzrostl tam počet mladých hochů, kteří obstarávali různé práce a posílky. Potlonkali se po ulicích a dvorech, čekající, až je někdo zavolá do bytu. Kromě toho vydělali něco jako průvodci cizinců a nešťastí se také malých krádeží, nebylo-li při tom velké nebezpečí. Tato společnost je nyní bez výdělku a propadne asi úplně zločinu, neboť čestně se nedovede užítí.

Chinatown bude konečně vyčištěn a tím jest jeho existence ohrožena. Nemalou-li tam Čiňané co hledají, přestanou tam choditi a pozbuď-li čtvrt své špatné pověsti, nebudou přicházeti ani zvědaví.

HRÁČI V MONTE CARLU.

Sir Hiram Maxim podává v "Americianu" zajímavou charakteristiku některých hráčských typů z Monte Carla. Vrehol saisons není vlastně pro psychologa nejzajímavějším, teprve v posledních týdnech, kdy ochabuje příliv cestujících a zvědavců, kteří si chtějí aspoň jednou v kasině vsaditi, dostávají se hráči ze zvyku, kteří pak v Monte Carlu prodlí celé týdny a měsíce, nemyslíce než na hru a zvonící zlato na roulettových stolech.

Je to skutečně zvláštní společnost, která se schází v tomto rajském koutku země, lebký, jež frenologové mnoho prozrazují a charakteristicky tvrdě obličejí, do nichž rozčilení a vášně za léta vryly hluboké brázdý. Nejnapadnější jest velký počet starších dam, jež přicházejí denně do kasina, usedají ke hracímu stolu a prodlí tu několik hodin. Mají téměř všechny stejný typ, těžkopádné, kostnaté ženy sedí, jako by mumlaly modlitby. Sázejí skoro všechny jen pětifranky, zdá se, že všechny praují podle určitého systému, ale je, viděti, že je pudl do hry ne tak touha po velkých výhrách, jako spíše potřeba rozčilení, jež působí náhle naděje a zklamání. Jsou-li opatrný, nestojí tento požitek ani příliš mnoho. Sázejí pravidelně, mají naději, že při stálém střídání výhry a prohry konečně prohraji jen asi 25 franků denně. Potají však přece se kojí naději na výhru.

Zdarma Pro Muže

50,000 KNĚH

ZDARMA MUŽŮM.

Ma Cenu \$10.00 Pro Každého Postiženého Muže.

Pak-liše trpíte kteroukoliv nemocí mužům tak vlastní, tedy Vás žádáme, byste si dopsali o jednu z těchto obdivuhodných knih. V té se jednoduše a srozumitelným spisovatel píše, jak každý muž, trpící otravou krve, životní slabostí, povlechnou ztrátou síly, rheumatismem, nemocemi ústrojí, žaludku, jater, ledvin aneb nemocí míchých, může být trvale vyléčen ve svém vlastním domově. Jste-li zklaman a znaven peněžitými obětmi, tu tato "Zdarma Knihu Mužům" bude mítí pro Vás cenu sta dolarů. Povf Vám prosí trpíte a jak můžete opětně nabýti stálého a trvalého zdraví. Tisíce mužům vráceno bylo dokonale zdraví síla a možnost za pomoci této cenné knihy. Jest to sklaďte vědomosti a obsahuje právě to co každý muž věděti má. Pamatujte že tato kniha jest naprosto zdarma. My zaplatíme poštovné. Odešlete tento "ZDARMA KUPON" a zašlete nám ho dnes a my Vám zašleme jeden výtisk této cenné knihy úplně vyplaceno.

ZÁŠLETE DNES TENTO KUPON NA KNIHU ZDARMA.

DR. JOS. LISTER & CO., B. 706 Northwestern Bldg., 22 Fifth Ave., Chicago.

Pánové — Zajímám se o Vaši nabídku, "Knihu zdarma" a tešilo by mne, kdybyste mi ihned jeden výtisk zaslali.

Jméno.....

Adresa.....

Stát.....

kdy si pozoroval systém těchto již starších dam, vypočítal, že při způsobu jejich hry dá se naděje na výhru vyjádřiti poměrem 1. 1,000,000, ale dámy nevěří v matematiku, naě by vůbec bylo Monte Carlo? Jedna z těchto namyšlených dam pravila pisateli v hotelu: "Můj manžel zemřel před rokem a když byla pozůstalost uspořádána, ukázalo se, že nezanechal tolik, jak jsem očekávala. Nyní jsem přišla do Monte Carla, abych vyzískala, čeho se mi nedostává. Nehdu mnoho hráti, je moim každým dnem, abych vyhrála, rekneme, 75—100 franků. S tímto, co mám, stačí to k životu, jakému jsem uvkla." Druhé dne ráno se pečlivě oblékla, šla do kasina a vyhrála skutečně za došti krátkou dobu 100 franků. Zářila radostí, odešla hned z herny, následujícího dne přišla opět, seděla šest hodin u hracího stolu, nemohou se sehnati celých 100 franků, byla zklamána, den na to hrála dále, prohrála, prohrávala opět a její jmění sevrkla se den za dnem. Typický případ.

Nejzajímavější hráči jsou mladí muži, ponejvíce Angličané a Američané, kteří přicházejí do Monte Carla s ohromnými obnosy peněz, aby podnikli soubor s bankou. Sázejí mnoho a tak často, že mnohdy vůbec ani nevědí, nač vsadili. Chytrí dobrodruzi využívají pak nejistoty hráče a schrábnou jeho výhru, aniz se hráč odváží energieky protestovati.

Většina z oněch třiceti milionů, jež banka ročně vyzíská, není však ani od oněch starých dam; ani od mladých Američanů. Nejlepšími prameny zlata jsou hráči ze zvyku, kteří se každoročně vracují, sázejí opatrně a rozmyslně a zápasí takto se stějším po celé měsíce. Hiram Maxim vypravuje o jednom známém, jenž po šestnáct let přichází každého roku do Monte Carla a prohrál za tu dobu 2,100,000 franků. Jiný prohrál za 20 let 25 milionů a třetí, jenž seděl po 18 měsících stále u hracího stolu, prohrál 3,600,000 franků. Uvážli-li se, že stálým střídáním se prohry částečně vyrovnají, lze souditi, že rukama tohoto hráče prošlo v oněch 18 měsících asi 180 milionů franků.

Jsou také naivní hráči, kteří pozorně sledují, jaká barva vychází a opakujeji se červeně šestkrát nebo osmkrát, sázejí pak stále na černou, soudíce patrně, že se červená jaksi vyčerpala a zapomínají, že předešlý výsledky nemají na chance každé nové hry žádného účinku.

Vedle těchto mnohých, kteří istí a trpělivostí chtějí vylouditi na štěstěně úsměv, jsou také lidé, již nechtějí pramen svých příjmů zastaviti náhodě, nýbrž spoléhají na svou obratnost. Elegantní dámy shrabují peníze v rukavičkách dosti neobratně a často se stane, že tu a tam se nějaký zlaták skutlá-li na zem. Zřizenci kasina jsou sice odstražiti, ale bystrozrak a obratnost ruinovatých hráčů i mezinárodních dobrodruhů překoná i jejich odstražitosť. Peníze, jež v kasině denně spadnou na kole-roe, činí velmi značné obnosy a oněm chytrákům jde jen o to, aby je obratně a nenápadně zvedli. Nalézají takto nové prostředky ke hře nebo bezstarostné existenci. Takto objeví někdy ztroskotaný hráč nový pramen zisku a žijí třeba několik měsíců ze čtyř neb pěti louisdorů, které denně v kasině diskretně zvednou se země.

PENĚŽNÍ STAV SOUSTÁTÍ.

Pokladniční odbor právě vydal finanční zprávu za úřední rok,

končící 30. červnem. Celkový příjem obnášel \$604,432,846, vydání \$694,244,002, tak že zůstává seho-děk \$89,811,156. Cla vybráno za rok \$301,209,863, přírůstek o \$15,000,000 proti roku minulému. Vnitrozemské daně obnášely \$246,329,063, úbytek proti roku minulému asi \$5,000,000. Příjmy z "různých pramenů" \$56,093,919, úbytek asi \$6,500,000. Celkové příjmy vykazovaly o \$3,250,000 více, než za loňský úřední rok, naproti tomu jsou vydání asi o \$37,000,000 větší než roku minulého. Vydání odboru války vykazovaly \$164,100,242, přírůstek o \$40,000,000. Loďstvo je jediným odborem, jenž v posledním roce vydal méně než v roce před tím a sice \$115,988,863 proti \$118,780,223 v roce předešlém. Na výslužné vydáno \$161,689,423, přírůstek \$8,000,000. Na stavbu panamského příplavu vydáno \$31,420,286, o \$6,000,000 více než za předešlý rok.

Nový úřední rok začne jak obvykle sehodkem za měsíc červec, jenž se odhaduje na \$10,000,000 až \$14,000,000. Následkem toho vypověděl tajemník pokladny vklady v různých národních bank v obnosu \$25,000,000.

Cheete čisté mýdlo?

Cheete-li dobré, čisté mýdlo pro koupel, toaletu, pro koupel dítěte a nemluvnat, při vymývání hlavy a při holení — Severová Léčivé kožní mýdlo vám vyhoví nejlépe. Jest to čisté, léčivé a antiseptické mýdlo, kteréž dává ty nejlepší výsledky ve všech případech. Na prodej ve všech lékárnách. Cena 25c. — Vzorek zaslán bude na kteroukoliv adresu po obdržení 21 pošt. známky. Adresujte jednoduše: W. F. Severa Co., Dept. L, Cedar Rapids, Ia.

Nemluvně v kolébce,
muž v plné síle života, staře na sklonku svých dnů, všichni nalézají v Dra. Petra Hoboku blahodárny zdroj zdraví a síly. Tento starý bylinný lék dodává se lidem přímo skrze místní jednatele od majitelů, Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 778-118 South Hoyno av., Chicago, Ill.

J. H. Kučera

LEIGH, NEB.
vlastní čistý a bojně zúsohený feznický a uzenářský obchod. Bohatý výběr žerstvého a uzeného masa, vnitř, aze nek a salámů všeho druhu. Za horší a vepřový dobytek a syrové kůže platím vždy nejvyšší tržní cenu. Každý, kdo má závod navštívit, bude svádomitě a poctivě obslužen. O hojnou přízeň žádá
J. H. KUČERA, Leigh, Neb.

F. M. Scoblik,

český právník
a obhájce.
VEREJNÁ PRAXE.
Security, Block - TYNDALL, S. D.

Fr. J. Kugler & Josef Krupička,

1320 Martha ulice, Omaha, Neb.
Vykonnává práci zednickou, jakož i plastický, dělají cisterny a cementové chodníky a rovněž i cihelné. — Vykonnávají práci ryhle a dobře. Za uspokojení ručí. Čítají mírné ceny.
Telefon: Red 7536. 50-11



Storj

MALT EXTRACT
PURE - NUTRITIOUS. PALATABLE
A HEALTH BUILDER - FLESH PRODUCER
Over 900 Physicians have endorsed it.
MADE IN OMAHA BY THE STORJ MALT EXTRACT DEPT.
SOLD BY LEADING DRUGGISTS EVERYWHERE. PURITY



DR. JAMES W. NOVÁK.
český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglas st. Pákoj čís. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 977 — Residence Phone: South 788.
Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací zubafskou spokojeni, učini dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dra. Novákoví, jenž za veškeré práce v oboru svém úplně ručí. 3411

Metz Bro's Brewing Co.

Nejstarší pivovar v Omaze.
TELEFON DOUGLAS 119
Vaři nejlepší pivo soudkově i labrově na celém světě.